護教學——認識香港民間信仰

第一課 香港民間信仰之「車公」

(一)車公的生平

● 相傳車公為宋朝人,籍貫江西南昌五福之大將軍車元帥。由於平江南之亂有功,被封為大元帥。後因蒙古壓境,其勢如破竹,宋軍無法抵敵,而節節敗退。當時宋帝昺逃難來港,車大元帥亦護駕南來,落腳於西貢一帶,途中染病身亡,因他精通醫術,愛民若赤,深受村民愛戴,他逝世後,西貢一帶村民為記念其忠烈英勇,於西貢蠔涌建車公廟,奉他為神明敬拜。



西貢蠔涌車公廟 (車公像)



沙田車公廟 (車公像)

(二)車公信仰的起源及發展過程

- 原來,在華人社會中,只有香港才有車公廟,因為<u>車公</u>是在香港本土成仙的神。車公為俗界神,村民在建廟後,多年來受港人人間香火供奉,因而得道成仙,保佑世人。
- 車公廟發展的過程,相傳車公逃到香港時,西貢出現野獸,不少村民和牲口都被野獸吃掉,於是宋帝昺便派遣車元帥助村民滅野獸,而車公又精通醫術,時常為村民診症治病,平定瘟疫深受百姓歡迎。他逝世後,村民便建廟供奉。所以在西貢蠔涌,為車公興建全港第一間車公廟,亦是最早的一間車公廟。

- 由於車公三代都是大將軍,後來村民除了供奉車公之外,也為他們的後代子 孫,總共三代,彫刻神像來供奉。現時西貢的車公廟距離現今有 450 年的歷史 之久。
- 另外沙田亦有興建車公廟,而供奉的善信亦十分之多。其實沙田車公廟所參拜 的不是車公本人,而是曾解沙田瘟疫的車公之孫,他同樣曾為大將軍,因人們 供奉他後同樣除了瘟疫,所以也把他奉為神明。
- 其因於明末崇禎年間,沙田發生流行疫症〔霍亂〕。經村民翻查典籍,得知車公大元帥有平亂瘟疫之功,並開大會通過,提議建廟邀請蠔涌車公大元帥,到沙田來鎮壓辟邪驅瘟。
- 當時西貢的鄉村父老反對,因為西頁村民認為,不能讓車公離開西貢出巡到沙田,但人命攸關,又不得不幫,所以唯有讓沙田村民邀請車公之孫兒,代祖父出征座鎮,於是西貢村民讓沙田村民把車公孫兒的神牌請走,巡至沙田,沙田得車公孫兒的護佑之下,瘟疫亦奇怪地消失於無形。於是於沙田村民建廟酬謝神恩,及祈求合境康泰。
- 現時沙田車公廟的位置,是田心圍的一部份,昔日田心圍村民,曾聘請風水大師到村勘察,發覺村前有三支河流交滙在此。同時,背後枕山奇突,風水極佳,最適合興建廟宇,除有座鎮水口的作用外,並可使該村日後丁財兩旺。因此,村民便集資在該處興建這座廟宇,供奉車大元帥。新車公廟於 1994 年底重建,原本古廟位處現今的新車公廟背後,暫不開放給市民入內參拜。



西貢蠔涌車公廟



沙田車公廟

(三)信仰內容

- 車公是一位民間所供奉的神,從歷史的發史去看,車公並沒有一套信仰的核心,更沒有任可信仰的經典。
- 善信拜車公的主要目的,初時是求平安,盼望凡事都能逢凶化吉,及能消災解難。所以車公廟有一個比其他廟宇沒有的特色,就是在車公廟中設有一座銅製的風車,有四片車葉,善信用手撥動風車,就會帶來好運,將一切不好的衰運轉走,就正如起初村民所經歷的瘟疫一樣,能夠被驅除。而廟外亦有攤檔擺賣各式各樣的風車物品。
- 另外在車公廟中亦會設有一個鼓,讓來參拜的善信擊打,打鼓的意思並不是打走一些衰運,而是告訴車公,某人正出席參拜,叫車公留心之用,而這個鼓不會天天的放在廟外,只會在大日子才擺放。



風車轉運



擊鼓祈福



售賣風車攤檔

(四)參拜的善信及用品

● 參拜的信眾不論男女老少,都可以向車公參拜,特別在每年的新春,新界區的鄉事代表,及一些政府高官,都會到車公參拜求籤,祈求車公保佑香港能安定繁榮,而車公的籤枝總共有 100 籤。

上上籤	3 枝	上吉籤	12 枝		
中吉籤	30 枝	中平籤	37 枝	下下籤	18 枝







茭杯

車公簽文

籤枝

大家有沒有發現這些籤枝是一個巧妙的分佈?沒有太多下籤或下下籤,若然每求必下,則無人來求,中平籤和中吉籤最多,約佔78%,表示人人可得安慰獎,這最迎合求籤者的心理。

擲茭杯

- 「茭杯」是由兩片木制「新月」形的問卜工具·杯的突出面稱為「陰」·內平面稱為「陽」·若一陰一陽 叫做「聖杯」·兩陽為「笑杯」·兩陰為「陰杯」
- 善信要擲杯之前,先拿起茭杯在香上繞三圈,跪在神明前,說明自己姓名、生辰、 地址、請示事情,先搖出籤支後,隨即將杯擲在地上擲,求神明指示。

【聖杯】: 一平一凸[一陰一陽],表示請示之事表示可以、 行、同意。

【笑杯】:二平面者[二陽面],表示說明不清、神明主意未定,再請示。

【陰杯】:二凸面者[二陰面],表示不可、不行、神明不准,或神明生氣了,或凶 多吉少,再次請示。

● 很多時善信為求神明答允,會不斷的擲杯,直到連續擲出一次「聖杯」為止。

籤文

- 每枝籤的籤文都是一首七言詩,借古人的故事或一些大自然的現象來暗喻人的運程。 程。
- 解籤人甚至求籤者都可以隨個人意願去解釋和發揮,但求自我安慰。
- 籤文所提供的答案空泛又籠統,你認為可否解決生活上的問題呢?

(五) 拜祭儀式

- 沙田車公廟內有 88 個塑造車大元帥的雕像,簡稱「車公」。廟成之日據說疫症即不流行,村民感激之餘,就定於黃曆年初二為車公誕,車公誕每年有四個,分別為「正月初二」、「三月廿七日」、「六月初六」及「八月十六日」; 其中以正月的頭誕最為熱鬧,但不少市民為避「赤口」、多於「正月初三」前往車公廟參拜。
- 車公衣寶,最好包括車公衣、百貴人、長祿貴人、富貴袋及百解等,還要有三支大香及一紮細香。價錢由幾十蚊至幾千蚊一份都有,亦可按心意買些水果、蠟燭或糖果
- 「拜車公,轉風車,轉好運」是車公廟內一個特別的儀式。一般來說,拜車公的儀式包括上香、稟神和化寶碟,最後就是擊鼓各三次,通知神明之意。
- 離開前還要轉風車,祈求轉走衰運,帶來好運。另外善信大多會在廟外攤檔購買風車回家擺放,祈求合家平安順利,凡事一帆風順。

(六)真理辯論

- 1)任何的人都知道,當人有病就應去看醫生,如此厲害的霍亂,就需要醫療的幫助,才能有效的控制疫情,而非靠一位歷史人物的雕像,就能控制疫情,而且車大將軍當時也因自己患病才死於異鄉(香港),一位連自己的性命都不能自保的人,又怎樣死後可以保守村民免受瘟疫呢?
- 2)另外車大將軍生前只是一位在軍事上的統領,並不像一些別的宗教,在某某山上得道成仙,車大將軍死時仍是一個人,不是被人封稱為的神仙,只是日後的人,為記念他的功勞,而建廟記念他,若單是來記念的話,並沒有太大的問題,就如我們的國父孫中山先生一樣,只有國父記念館,但並沒有國父廟,若將他變成神來敬拜的話,這個神豈不是由人所創造出來。莫非今天每一位在世有功績的人,我們都為他起一間廟,他們就變成神。
 - e.g.葛亮紅港督,曾幫助香港很多,可否起一間葛亮紅廟,將葛亮紅當神去拜呢?可能你都會覺得奇怪,因為他是西人,怎能變成神呢?
- 3)轉吓風車就能將不好的衰氣轉走及保平安,這實在是缺乏理性和科學常識。正如過去多年,香港的官員都到車公廟祈福及為香港轉風車改運,若轉風車真的能改運,

為何香港在過去幾年出現沙士,多次流感的問題,香港的經濟一值沒有好轉,越來越多民怨,股市不斷的波動,很多人因股票損手爛腳,等等的問題發生,為何車公不保守香港經濟繁榮呢?

- 4)就算一個人真的有神靈的力量,並不是代表人可以當他等同神一樣去敬拜,就如聖經人面,都有一些跟隨耶穌的的門徒,他們亦能好像耶穌一樣能替人醫病趕鬼,表面上看來他們好像有神的靈力,但他們卻是靠着耶穌的名去醫病趕鬼,不是他本身的能力,所以在聖經中,我們沒有見到耶穌的門徒被當作為神的去敬拜,因為他們都是人,並不是神。而天主教,將耶穌的門徒封為聖人,若是一重尊敬本是沒大問題,但若當成神的敬拜,或向他們禱告,祈求,就出現問題,因為我們求應該向上帝求,祂才是真正獨一的真神。
- 5)其實每一個人心裡都有自己的信仰,縱然自稱無神論的也有。拜神為求心安理得,占卜為求預知未來,趨吉避凶。所以香港官員在農曆年初會到車公廟為未來一年的運程占卜,這也是為求心安理得。香港一個基督教團體曾作過調查,其中「為甚麼拜神」一題,所列出五個答案的選擇人數如下:1.「尋求內心平安」佔84.1%(111人)。2.「預知未來」佔38.6%(51人)。3.「趨吉避凶」佔73.1%(95人)。4.「神祇靈驗」佔72.7%(96人)。5.「迷信」佔47.7%(62人)。從這項調查也見,香港人超過七成(77.6%)接受「善惡到頭終有報」這個說法,非宗教人士之中相信報應的也有74.5%,這就顯示出一般人都相信宇宙間有神靈掌權,問題就是那一個才是真正能掌權世界的真神,值得我們再次思考,是自有永有的上帝?還是由人手所做的偶像(詩篇115:4-7),才值得我們去相信呢?

思想問題:

- 1) 沙田車公廟神像並非車公,多數的人一知半解就去拜,為何拜錯神也照樣去拜呢?
- 2) 世人為求消災解難,凡事順利,就去求問人手所造的車公,期望能得平安,但真正的平安,人如何才能得到呢?
- 3) 求籤問卜是否能預知人生未來呢?人的一生是否能透過一些古人詩詞能得知呢?人如何才能可以掌握人生呢?